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Protopop dr. Ioan Bude, Din 
infinitele valențe simbolice, cosmice, 
biblice și teologice ale Sfintei Cruci. 
Temeiurile cinstirii ei,  Editurile 
Invierea și Eurobit, Timisoara, 2022, 
113pp.

 Părintele protopop  dr. Ioan Bude 
– reprezentant de frunte al teologiei 
biblice din Banat, după susținerea cu 
succes a tezei de doctorat sub 
coordonarea științifică a distinsului 
părinte prof. univ. dr. Vasile Mihoc, a 
onorat catedra de Studiul Biblic al 
Noului Testament în calitate de lector 
univ. încă de la reactivarea facultăților 
de teologie din Timișoara și 
Caransebeș; apoi a activat ca protopop 
al Timișoarei timp de 20 de ani, și în 
același timp a îndeplinit activitatea 
pastoral–misionară la parohia 
Timișoara Cetate (actuala Timișoara 
– Zona Dacia), încununată cu 
construirea sfințitului locaș de cult.

În acest timp, se evidențiază 
activitatea editorială, în care numele 
părintelui protopop dr. Ioan Bude apare 
cu cinste pe mai multe volume de 
referință cu caracter istoric, privind 
viața bisericească în Arhiepiscopia 
Timișoarei. Astfel, reținem câteva 
volume reprezentative: Istoricul 
parohiilor ortodoxe române timișorene 
(2007, 275p); Emanuil Ungureanu. 
Prinos de cinstire și neuitare 2009, 

175p); Timișoara – „Orașul intern“ 
– restituiri documentare bisericești 
(2010, 298p); Repere religioase 
ortodoxe române timișorene (2011; Ed. 
a II-a: 2012, 330p); Timișoara – 
Catedrala Mitropolitană, „Perla 
Banatului“. Schiță de studiu monografic 
(în limba română, franceză, germană, 
engleză, 24p); Timișoara- „Domul“ și 
Piața Domunui – Piața Unirii (schiță 
de studiu monografic în limba română, 
engleză, germană, franceză) (2013, 
24p); Timișoara – un unicat de 
arhitectura și artă bisericească. 
Biserica cu hramul  „Pogorârea 
Sfântului Duh“ din zona Dacia (2019, 
176p).

După obținerea titlului de doctor 
în Studiul și Exegeza Noului 
Testament, prodigioasa activitate de 
cercetare în domeniul studiului biblic 
se concretizează în studii și articole, 
precum și în volume; acestea fiind 
orientate în trei direcții: 1. Temeiuri 
biblice cu privire la oficierea Sfintelor 
Taine și ierurgii bisericești apărută în 
8 volume în perioada 2017–2021; 2. 
Temeiuri biblice referitoare la 
cinstirea Maicii Domnului, a îngerilor 
și a sfinților; 3. Temeiuri biblice 
referitoare la cinstirea Sfintei Cruci, 
a Sfintelor Icoane, a Sfintelor Moaște 
și Relicve, urmând ca în final, 
rezultatele să fie publicate în 3 volume, 
câte unul în fiecare direcție prestabilită.



174 Altarul Banatului

În acest proiect editorial se înscrie 
și prezentul volum, care prezintă 
infinitele și variatele valențe ale 
crucii, ca tot atâtea temeiuri ale 
cinstirii ei, privită ca semn al puterii 
mântuitoare venită din partea iubirii 
lui Dumnezeu pe măsură să stabilească 
unitatea indistructibilă dintre patima, 
răstignirea, moartea și învierea 
Domnului, chezășia învierii noastre 
în comuniunea iubirii Sfintei Treimi. 

Importanța, necesitatea și actualitatea 
subiectului este dată de reluarea unei 
teme de credință, care pentru unii 
reprezintă aceeași „sminteală“ și 
„nebunie“, în timp ce pentru altii este 
puterea și mântuirea adusă de Hristos 
în lume; aceste aspecte confruntându-se 
într-o atmosferă de confuzie ideologică 
specifică epocii postmoderne dominată 
de secularizare, desacralizare și 
dezbinare venite chiar și din partea celor 
ce pretind ca sunt „sub umbra crucii“…

Același „cuvânt al crucii“ privit ca 
obiect de osândă și de sfințenie în 
același timp poartă în sine un înțeles 
existențial și paradoxal denumind 
viața și destinul muritorilor cu eșecuri 
și izbânzi; cu suferință, durere și 
biruință; cu prăbușiri și strălucire; cu 
blestem și binecuvântare; cu umilire 
și slavă ; cu moarte și înviere; cu 
credință și dragoste nepieritoare și 
plină de sfințenie, care îl însoțește pe 
credincios de la Botez până la 
mormânt și dincolo de mormânt prin 
puterea lui Hristos cel înviat…

În același timp, „cuvântul crucii“, 
înțeles în variate forme ca lemn, arbore, 
suferință, supliciu, chin, blestem, 
moarte, biruință și înviere, primește un 

sens creator din infinitele valențe 
simbolice, cosmice, biblice, teologice 
și chiar metaforice pe care autorul le 
evidențiază în studiul de față. 

Dar, față de alte multe abordări ale 
cinstirii Sfintei Cruci, meritul deosebit al 
prezentului studiu rezidă în ineditul său. 

Și anume: 
În Partea I: Cap. II: Simbolistica 

creștină și Cap. III: – cea necreștină 
a Crucii: reprezentarea grafică a 39 
de imagini (din cele 400 de variante 
creștine cunoscute) ale Crucii și 
respectiv a încă 6 simboluri necreștine 
ale ei (Cap. III), preluate din alchimie 
și astrologie, toate imaginile fiind 
însoțite de istoricul și semnificația 
științifică a fiecăreia.

În Partea a II-a, Cap. I: 
Microcosmia Crucii – tratează crucea 
ca pe un simbol cardinal și ecumenic 
al spiritualității universale;

Cap. II: Microcosmia Crucii – 
prezintă ființa umană ca centru 
cruciform al creației văzute, „Omul 
universal“ = „Fiul Omului“ = Hristos.

Cap. III: Detalierea biblică și liturgică 
a semnificațiilor celor doi „pomi“ din 
Facerea 2, 9: „Pomul din mijloc“ și 
„Pomul cunoștintei binelui și răului“, 
ambii reprezentând Crucea lui Hristos.

În Partea a IV-a Cap. III: Crucea 
și Arhieria lui Hristos în gândirea 
paulină și în special în Epistola către 
Evrei (o expunere sintetizată).

Cap IV: o argumentare logică, 
patristică, referitoare la valoarea 
mântuitoare a Crucii: Sfântul Ioan 
Gură de Aur: „Omilia despre șarpele 
lui Moise“.
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După cum aminteam, studiile 
biblice ale Părintelui Dr. Ioan Bude 
nu se opreasc aici, ci se continuă cu 
cele referitoare la cinstirea Sfintelor 
Icoane, a Sfintelor Moaște și Relicve, 
precum și la cinstirea Maicii 
Domnului, a îngerilor și sfintilor… Le 
așteptăm cu același interes al abordării 
biblice într-o formă creatoare, 
asemenea celor precedente.

Preot prof. univ. dr. Sorin Cosma

Arhimandrit Casian Rușeț - 
Colecția Muzeală Episcop Elie 
Miron Cristea al Episcopiei 
Caransebeșului, Editura Episcopiei 
Caransebeșului, 2020, 138 pp.

Cu binecuvântarea Preasfințitului 
Părinte Dr. Lucian Mic, Episcopul 
Caransebeșului, în anul 2020, a apărut 
la Editura Episcopiei Caransebeșului, 
lucrarea Părintelui Arhimandrit Dr. 
Casian Rușeț intitulată: Colecția 
Muzeală Episcop Elie Miron Cristea.

Spre a fi mai bine accesibilă 
publicului larg cititor, lucrarea de mai 
sus a apărut mai întâi în limba română, 
apoi tradusă în limbile de circulație 
engleză și germană. 

Lucrarea de față își propune să 
scoată în lumină o parte din activitatea 
Episcopului Elie Miron Cristea (1910 
- 1919) de la Caransebeș, devenit 
primul patriarh al Bisericii Ortodoxe 
Române (1925 – 1939), dorinței lui 
de a se înființa un muzeu episcopal 
care să amintească de faptele minunate 
ale înaintașilor noștri.

Inițiativa Mitropolitului Primat 
Elie Miron Cristea al României de se 

înființa un muzeu la Caransebeș dar 
și în alte centre episcopale a constituit 
una din preocupările sale majore de a 
face cunoscut, publicului nostru 
român credincios trecutul bisericesc 
și național, atât de frământat al 
neamului nostru românesc. 

Această dorință s-a împlinit în 
timpul păstoririi Episcopului Dr. Iosif 
Traian Bădescu (1920 – 1933) de avea 
la Caransebeș un loc în care toți cei 
însetați de cultură să cunoască istoria 
și arta, a fost un vis ce acum a devenit 
realitate 1. În concluzie, pe bună 
dreptate, Episcopul Iosif Traian 
Bădescu poate fi considerat primul 
ctitor de muzeu bănățean la Caransebeș.

La începutul anului 1920, Congresul 
Național Bisericesc s-a întrunit la 
București și a luat hotărârea de se 
înființa în fiecare eparhie câte un 
muzeu bisericesc. Ca urmare a acesteia, 
Sf. Sinod al Bisericii Autocefale 
Ortodoxe Române a înaintat Episcopiei 
Caransebeșului prin adresa cu nr. 405 
din 23 Noiembrie, 1923, venită din 
partea Ministerului de Culte cu nr. 
61199 din 1923, care în ședința sa din 
15 Noiembrie 1923, a luat hotărârea 
de se înființa câte un muzeu bisericesc 
episcopal 2.

 În același timp, muzeul este cel 
mai bun mijloc de educație istorică, 
culturală și patriotică ale tinerelor 
generații. Prin ce vor ele să exprime, 

1  Arh. Casian Rușeț, Colecția Muzeală 
Episcop Miron Cristea, Editura Episcopiei 
Caransebeșului, 2020, p. 7.

2  Pr. dr. Cilibia Constantin, Biserica și soci-
etatea bănățeană în timpul episcopului Dr. Iosif 
Traian Bădescu (1920 – 1933), Ed. Diecezană, 
Caransebeș,, 2012, p. 45
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muzeele sunt adevărate izvoare 
nesecate de istorie ce oferă publicului 
larg cititor noi date despre istoria 
trecutului nostru.

În formarea viitorului muzeu, 
trebuiau adunate din cuprinsul 
episcopiei, toate cărțile vechi, odoare, 
obiecte de cult, scoase din folosință 
ce prezintă un interes mare din punct 
de vedere cultural, istoric și de artă, 
care din neștiință sau din alte cauze 
se distrug mai înainte de vreme, ori 
sunt ignorate sau ajung pe mâini 
străine 3. 

Înfăptuirea acestui deziderat 
cultural a avut loc în anul 1922. În 
circulara adresată preoților și 
credincioșilor, Episcopul Dr. Iosif 
Traian Bădescu cerea ca în muzeu să 
se păstreze nu numai cărți vechi, 
documente și piese de valoare de la 
episcopii răposați, ci și icoane, pro-
tocoale, potire și tot felul de obiecte 
care sunt în legătură cu trecutul nos-
tru bisericesc și profan 4.

Muzeul, ca instituție culturală, prin 
exponatele sale înfățișează istoria 
faptelor petrecute și însuflețește 
trecutul și prezentul unui popor.

    În același timp, muzeul este unul 
dintre cele mai bune mijloace de 
educație istorică, culturală și patriotică 
a tinerelor generații. Prin ce vor ele 
să exprime, muzeele ne oferă surse 
nesecate și sigure de informații pentru 
istoriografi, teologi, lingviști și 
cercetători de a cunoaște tainele 
trecutului nostru bisericesc și național.

3  Arhivele Episcopiei Caransebeșului, 
Dosar, V, 213 – 1921.

4  Nicolae Cornean, Monografia Eparhiei 
Caransebeșului, 1940, p. 91.

Muzeul eparhial din Caransebeș a 
funcționat în perioada interbelică 
până în anul 1949, respectiv 1951, 
odată cu desființarea Episcopiei 
Caransebeșului. După reînființarea 
Episcopiei Caransebeșului în anul 
1994, au existat mai multe voci care 
cereau revenirea la normalitate.

Prin purtarea de grijă a 
Preasfințitului Părinte Dr. Lucian 
Mic, Episcopul Caransebeșului, în 
anul 2019, a prins contur Colecția 
muzeală Episcop Elie Miron Cristea, 
denumire dată în memoria celui de-al 
treilea episcop al Caransebeșului 5.

În prezentările Sale, Părintele 
Arhimandrit Dr. Casian Rușeț, 
consilier cultural, bun cunoscător al 
problemelor culturale, economice, 
sociale, misionare ale Episcopiei 
Caransebeșului, ne prezintă cu multă 
lejeritate date importante din viața și 
activitatea Episcopiei Caransebeșului.

În expunerea sa, lucrarea de față 
ne prezintă în multe imagini, scene și 
fapte petrecute de-a lungul timpului 
în cadrul Episcopiei Caransebeșului, 
la care Părintele Arhimandrit Casian 
Rușeț cu multă osteneală și 
perseverență a dus la bun sfârșit tema 
propusă. 

Sunt prezentate în planșe de 
diferite măsuri și dimensiuni, frumos 
colorate imagini din Istoria veche și 
străveche a orașului Caransebeșului, 
precum și aspecte din viața Episcopiei 
Diecezane, cea mai veche instituție 
național – bisericească din Banat. 
Hârtia folosită este de bună calitate, 
iar coperțile și coloritul sunt pe 

5  Arhim. Casian Rușeț, op. cit. 
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măsură. Toate acestea vin să 
întregească frumosul și plăcutul la 
apariția prezentei lucrării. Imaginile 
de față, vizează aspecte din viața, 
activitatea și hărnicia credincioșilor 
bănățeani, oameni buni, harnici, 
gospodari pricepuți, dornici de 
frumos, de cercetare și cunoaștere a 
trecutului nostru bisercesc. 

Traducerea în cele două limbi de 
circulație, conferă cititorului și 
credinciosului din altă parte de țară, 
metoda cea mai sigură de a afla multe 
date istorice, culturale, sociale și 
misionare din viața credincioșilor 
Episcopiei Caransebeșului.

Exponatele muzeistice sunt expuse 
în mai multe săli de prezentare bine 
îngrijite și întreținute. În măreția 
intereselor pe care le reprezintă fiecare 
exponat în parte se află în bună stare, 
de păstrare, siguranță și conservare. 
Până azi, ordinea și disciplina muzeistică 
se află în cea mai perfectă stare de 
păstrare. Prin natura și interesele istorice 
pe care le reprezintă, fiecare obiect se 
află expus într-o vitrină frumos 
atrăgătoare, acoperită cu sticlă.

Fără a trece prea repede cu vederea, 
dintre obiectele expuse am mai putea 
aminti și de multe icoane, crucifixe, 
potire, discuri, lingurițe, steluțe, 
acopereminte, documente și cărți 
vechi de cult, acte ale vremurilor 
trecute, veșminte bisericești, cădelnițe, 
prapori, obiecte liturgice necesare la 
săvârșirea Tainei Sfântului Botez, 
Cununii și a altor Sfinte Taine.

Tablourile ierarhilor, veșmintelor 
arhierești, preoțești și diaconești vin 
să întregească frumosul și plăcutul, 

interesul de a vizita frumosul muzeu 
episcopal din Caransebeș.  

Din expunerea colecției, se mai 
poate observa că obiectele de artă din 
care mai fac parte multe Sfinte Icoane, 
dedicate persoanelor Sfintei Treimi, 
Mântuitorului nostru Iisus Hristos, 
Maicii Domnului, cetelor de Îngeri și 
Sfinților care din veac sunt bine plăcuți 
lui Dumnezeu. Tot aici se mai află multe 
icoane ce redau scene biblice atât din 
Vechiul cât și din Noul Testament. 
Sfintele epitafuri își au și ele partea lor 
de colecție muzeală expuse și prezentare 
în Colecția muzeală Elie Miron Cristea 
din Caransebeș.

Multe dintre icoanele prezentate 
au aparținut bisericilor și mânăstirilor 
din cadrul Episcopiei Caransebeșului. 
Dintre obiectele expuse în cadrul 
Muzeului Elie Miron Cristea din 
Caransebeș, întâlnim și multe obiecte 
de mobilier bisericesc.

Pe lângă interesul național-
bisericesc, lucrarea de față prezentată 
în două limbi de circulație, poate fi 
recomandată și ca un instrument de 
orientare turistică a multor vizitatori 
atât din țară cât și de pe alte meleaguri, 
dornici de a cunoaște trecutul nostru 
național-bisericesc.

Cu multă bucurie apreciem la justa ei 
valoare lucrarea Părintelui Arhimandrit 
Dr. Casian Rușeț și o recomandăm 
călduros spre cercetare și cunoaștere 
publicului larg credincios de pretutindeni, 
dornic de a cunoaște tainele trecutului 
nostru bisericesc și național.

Preot dr. Constantin Cilibia
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Prot. dr. Ioan Bude, Din infinitele 
valențe simbolice, cosmice, biblice și 
teologice ale Sfintei Cruci. Temeiurile 
cinstirii ei,  Editurile Invierea și 
Eurobit, Timisoara, 2022, 113pp.

   
Cartea recent tipărită a părintelui 

protopop dr. Ioan Bude, ,,Din infinitele 
valenţe simbolice, biblice şi teologice 
ale Sfintei Cruci. Temeiurile cinstirii 
ei, am putea-o aşeza sub semnul 
tentaţiei exhaustivului.  Titlul deja ne 
avertizează că avem de-a face cu o 
abordare foarte complexă a 
problematicii Sfintei Cruci, privită nu 
doar din perspectiva locului central 
pe care îl ocupă în credinţa creştinilor, 
aşa cum ne-am putea aştepta la o 
primă vedere. Autorul, însă, reuşeşte 
să depăşeasă orizontul aşteptărilor 
noastre.

Asemenea tuturor cărţilor scrise de 
părintele Ioan Bude şi aceasta porneşte 
de la enunţarea sub formă 
generalizatoare a problematicii, ceva 
în genul unei panoramări, parcă şi-ar 
dori să ne ademenească, pentru ca 
apoi să treacă la analiza minuţioasă a 
detaliilor.

După o introducere ce-i dă prilejul 
de a defini, sumar , dar cu mare 
claritate şi simţ al esenţialului, locul 
şi rolul Crucii în iconomia mântuirii 
noastre, urmează abordarea 
ascendentă a problematicii legată de 
multiplele semnificaţii şi preexistenţa 
simbolismului Crucii. Prin aceste 
ultime cuvinte am enunţat, de fapt, 
titlul celei dintâi părţi, dominată de 
ideea istoricităţii. De-a lungul 
paginilor parcurgem drumul străbătut 

de reprezentarea Crucii, trecând de la 
instrument de tortură, marginalizare, 
excluziune socială, la cale spre 
mântuire.

Cu tactul pedagogic pe care i-l 
cunoaştem deja din cărţile anterioare, 
autorul purcede la investigarea 
noţiunilor de „cruce“ şi „crucificare“, 
pornind de la etimologiile acestor 
cuvinte. Deoarece originile foarte 
îndepărtate ale celor două sunt 
necunoscute, ne este prezentată 
denumirea latină a respectivului 
instrument de tortură, „crux-cis”, pus 
de unii cercetători, în relaţie cu 
rădăcina sanscrită „cram“ (a chinui, a 
tortura) sau „kranc” (a încovoia, a 
contorsiona) ori „skark” (a încrucişa) 
(p.11). Întâlnim în continuare o 
examinare atentă a evoluţiei acestei 
reprezentări de la un stâlp de care era 
legat condamnatul, la forma cunoscută 
nouă din Patimile Mântuitorului Iisus 
Hristos. Aşa cum ne-au obişnuit 
scrierile anterioare, istoricitatea ocupă 
un loc important în ansamblul cărţii. 
Aflăm, nu fără un sentiment de uimire, 
cum traseul reprezentărilor crucii 
poate fi urmărit până departe, în zorii 
istoriei, prin aceasta înţelegând 
neoliticul. Luând ca spaţiu de referinţă 
teritoriul României, aflăm că imagini 
cruciforme pot fi întâlnite, de pildă, 
pe ceramica de la Cucuteni. Am ales 
doar un exemplu, dar în carte poate fi 
descoperită şi prezenţa altora. 
Simbolistica precreştină a crucii 
oscilează între funcţia apotropaică, de 
„magie stimulatorie” și de ocrotire.

Încă de la începuturile 
creştinismului Crucea este considerată, 
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atât la noi cât şi în ansamblul lumii 
creştine, „obiectul dotat cu infinite 
puteri divine, de apărare împotriva 
forţelor răului de orice fel…” (p.13). 
Este firesc deci ca reprezentările ei să 
abunde. Numărul lor, aflăm, se ridică 
la peste patru sute.Câteva, considerate 
ca fiind cele mai cunoscute, sunt 
reproduse în carte însoţite de explicaţii 
legate de forma, locul lor de 
provenienţă şi împrejurările ce le-au 
consacrat.

Cu partea a II-a, Valenţe cosmice 
ale Sfintei Cruci, intrăm într-o zonă 
de mare subtilitate a interpretării 
creaţiei Universului la nivel 
macrocosmic, înţelegându-se prin 
aceasta întregul Univers cu mulţimea 
de galaxii greu de numărat şi tot ce 
cuprind ele, iar pe de altă parte, planul 
terestru, nivelul microcosmic, 
incluzând, bineînţeles, omul. Şi una 
şi alta au ca model de creaţie Crucea. 
„În macrocosmia primordialităţii ei, 
Crucea, aflăm, include şi ideea 
cosmică a Centrului. …noţiunea de 
Centru are și o semnificaţie axiologică, 
psihică, sacrală. Centrul este, în acest 
caz, realitatea absolută, Dumnezeu 
Cel independent de timp şi spaţiu 
(p.37). Acesta este centrul în jurul 
căruia se petrec toate rotirile. El este 
Cel care mișcă totul, dar El Însuși 
rămâne imobil. „Cel care se află în 
centrul Crucii devine axul, pivotul a 
tot ce se mişcăîn spaţiu şi pe verticală 
şi pe orizontală, fără să participe la 
mişcare (p.39). Cine este Acesta ne 
spune un citat foarte frumos desprins 
din Sfântul Clement Alexandrinul. 
„Dumnezeu - Inima Universului - de 

la care pornesc în sus şi în jos, la 
dreapta şi la stânga întinderi infinite” 
(39). 

Acelaşi model de creaţie – 
cruciformă – îl întâlnim recapitulat de 
către Dumnezeu în „persoana umană”. 
„…fiinţa umană este centrul creaţiei 
văzute, care numai şi numai prin om 
îşi are raţiunea de a exista” (p.41). 
Celor doi pomi din mijlocul Raiului, 
Pomul vieţii şi Pomul cunoştinţei 
binelui şi răului le este consacrat un 
capitol de mare subtilitate a 
interpretării. Pomul vieţii aflat în 
mijloc“este simbolul universal al axei 
tuturor existenţelor, dând sens şi 
adevăr lumilor pe care trunchiul său 
le străbate“ (45). Este perceput ca 
centru al tuturor centrelor, cuprinzând 
între ramurile sale întrg Universul, tot 
ceea ce există, inclusiv omul, fiind pe 
bună dreptate considerat axă a lumii. 
„Cu acest pom se identifică Însuşi 
Hristos Domnul în Ioan 15, 1-6 (viţa 
şi mlădiţele)”(p.46), depindem de El 
şi de Crucea Lui ca nişte plante cu 
rădăcinile în cer.”  Am reprodus acest 
lung citat, pentru frumuseţea şi 
claritatea lui. La fel de interesantă este 
şi explicaţia propusă în ideea elucidării 
noţiunii de Pomul cunoştinţei binelui 
şi răului, înţeles în sensul dualităţii 
bine-rău, viaţă-moarte. Ambele 
imagini sunt asociate cu Domnul Iisus 
Hristos. Crucea Domnului Iisus 
Hristos este pusă în relaţie cu Pomul 
vieţii. „Îl reprezintă pe Domnul în 
ipostaza de Dumnezeu Cel bun şi 
milostiv, iar în asociere cu Pomul 
cunoaşterii, în ipostaza de Dumnezeu 
- Dreptul Judecător.” Bineînţeles că 



180 Altarul Banatului

cele două aspecte necesită o abordare 
mai amplă, ceea ce autorul şi 
realizează. 

Noi însă trecem la Partea a III-a, 
Valenţele biblice ale Sfintei Cruci. 
Firesc, desfăşurarea înregistrează aici 
două paliere: textele vechitestamentare 
şi cele noutestamentare.Autorul şi-a 
ales ca punct de pornire crearea lumii, 
făcută, aşa cum aflăm din primele 
rânduri ale Genezei, prin Cuvântul lui 
Dumnezeu (Logosul Divin). Peste 
mulţi ani, Sfântul Apostol şi 
Evanghelist Ioan va spune „La început 
era Cuvântul…” Logosul preexistent 
este deci obârsia tuturor existenţelor 
: „Toate prin El s-au făcut…” (Ioan I, 
3), Adică, El este rațiunea de a fi a 
creației întregi. „ Prototipul pe care 
l-a avut Dumnezeu în minte când l-a 
creat pe primul om, este Prototipul 
care avea să Se arate pe pâmânt ca 
Mesia”(p.54). Autorul înregistrează în 
continuare pasajele Vechiului 
Testament unde întâlnim, sub diverse 
ipostaze, prezenţa Crucii. Rolul sau 
este  de vindecător, protector, de 
binecuvântare. Voi menţiona în 
continuare câteva, pentru frumuseţea 
lor. De pildă, fragmentul din Facerea 
48, relatând binecuvântarea acordată 
de Israel fiilor lui Iosif, ţinându-şi 
mâinile încrucişate peste creștetele 
celor doi copii, Efraim şi Manase. Sau 
episodul din Numerii unde Dumnezeu 
îl sfătuieşte pe Moise să facă un şarpe 
de aramă, pentru ca cei muscati de 
şerpi veninoşi, privind spre el să se 
vindece. Pentru că nu putem aminti 
toate episoadele în care întâlnim 
semnul Crucii în paginile Vechiului 

Testament vom poposi asupra unui 
citat cu valoare de concluzie : „ … la 
început semnul Crucii n-a apărut ca o 
aluzie la Patimile Domnului, ci ca o 
ilustrare a atotputerniciei şi 
dumnezeirii Sale. Când însă semnul 
se va raporta la Crucea răstignirii, 
acest fapt va constitui expresia 
binevoitoarei iubiri a lui Hristos de a 
se jerfi cu absolută devoțiune pentru 
noi (…), iar cele patru braţe ale Crucii 
Sale, vor apărea ca simbol al 
caracterului cosmic al acţiunii lui 
mântuitoare” (p.56-57).

Problematica aceasta o întâlnim 
dezbătută pe larg în capitolul dedicat 
prezenţei Sfintei Cruci în textele 
noutestamentare. Capitolul este 
construit în jurul ideii că, Domnul 
Iisus Hristos prin jertfa Sa nu a 
întemeiat o nouă religie, ci „un nou 
universal şi esenţial mod de viaţă” 
(81). Sfânta Cruce deschide o cale 
spre mântuire cu totul nouă, la care 
au acces toate popoarele lumii. Sunt 
înregistrate în continuare textele 
noutestamentare ce fac referire la 
Sfânta Cruce, aşa cum apar ele în cele 
patru Evanghelii, în Epistola către 
Romani, în cele două Epistole către 
Corinteni, în Epistola către Galateni, 
în cele către Efeseni, Filipeni, 
Coloseni şi în Epistola către Evrei. 
Acestea sunt urmate de cele 
Soborniceşti: I Petru, I Ioan şi de 
Apocalipsa.

Argumentele în favoarea cinstirii 
Sfintei Cruci, prezente în Noul 
Testament, le întâlnim în partea 
dedicată acestei teme. Ce reprezintă 
venerarea Preasfintei şi de viaţă 
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Făcătoarei Cruci, de ce ne însemnăm 
cu ea? Pentru că acest gest îl înţelegem 
ca pe un act de mărturisire a credinţei 
noastre creştine, este însăşi pecetea 
vieţii creştineşti. Sfânta Cruce, ca semn 
al Fiului Omului este indiciul absolutei 
trăiri, al absolutei iubiri al absolutei 
slujiri, al absolutei puteri creatoare a 
lui Hristos (p.95). Cuvintele acestea 
reuşesc să sintetizeze motivaţiile 
venerării Sfintei Cruci. Pecetluirea cu 
semnul Sfintei Cruci, de-a lungul 
întregii vieţi a crestinului, ca şi în toate 
ritualurile desfăşurate în biserici şi în 
afara lor, este încă un argument în 
favoarea ideii că, pentru noi acest semn 
este perceput ca „…punctul culminant 
al iubirii de oameni a Fiului lui 
Dumnezeu...” (p.98).

Imnologia bisericească dedicată 
Sfintei Cruci încheie această carte ce 
impresionează prin bogăția ideilor şi 
informaţiilor, dar şi prin armonia şi 
claritatea stilului.

Aquilina Birăescu

Preot dr. Constantin Cilibia, 
Protopopiatul Mehadiei – 
Corespondență (1865-1918)

Editura Episcopiei Caransebeșului, 
2022, 722 pp

Părintele dr. Constantin Cilibia, 
care ne oferă acest volum, este slujitor 
al Bisericii din Băile Herculane de 
mai bine de trei decenii, dovedindu-se 
în același timp, cercetător autentic 
aplecat cu conștiinciozitate și 
responsabilitate asupra studierii 

documentelor și informațiilor istorice, 
spre a scoate la lumină adevărul și 
actualitatea învățămintelor pe care 
acestea le transmit posteritătii… 

Astfel, și-a înveșnicit numele 
printr-o teză de doctorat de înaltă ținută 
academică, referitoare la „Biserica și 
societatea bănățeană în timpul 
episcopului Dr. Iosif Traian Bădescu 
(1920-1933)“, Ed. Diecezană, 
Caransebeș, 2012, LII+ 365p; după ce 
mai înainte a publicat în revista „Altarul 
Banatului“ mai multe studii, temeinic 
documentate, privind activitatea 
episcopului Iosif Traian Bădescu.

Pe lângă cele peste 40 de studii și 
articole, numele Părintelui Constantin 
Cilibia rămâne de referință prin 
volumele referitoare la „Băile 
Herculane, forme de viață religioasă“ 
(167p); „Băile Herculane – Istorie și 
spiritualitate, Parohia Ortodoxă 
Română Băile Herculane“, Editura 
Episcopiei Caransebeșului, 2016 III 
Anexe+ 224p; „Mehadia, vatră 
istorică milenară“ (283p), precum și 
prin studiile ce evocă personalitatea 
protopopului Nicolae Stoica de Hațeg.

Apoi, vocația cărturărească a 
Părintelui Constantin Cilibia se 
evidențiază și prin cele peste 35 de 
recenzii ale volumelor de interes 
bisericesc apărute în diverse edituri.

În legătură cu volumul de față, se 
cuvine să precizăm că actualul 
Protopopiat de la Băile Herculane, din 
Eparhia Caransebeșului, activat în 
1994, își revendică teritoriul fostului 
protopopiat al Mehadiei, care până în 
anul 1928 a funcționat în această 
localitate; iar de la această dată, 
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păstrându-și numele, a fost mutat la 
Orșova și a dăinuit până în 1949, când 
Episcopia Caransebeșului a trebuit 
să-și înceteze activitatea…

Se cunoaște din istorie că împăratul 
Justinian I al Bizanțului (527-565) prin 
Novella XI, din 535, stabilea noua 
capitală a prefecturii Illyricului, 
acordând prerogativele și jurisdicția 
Arhiepiscopului de la Justiniana Prima, 
ce se extindea și asupra multor localități 
din Banat, încât la Mehadia e existat 
reședința Episcopiei Ad Mediam.

Evenimentele care au urmat de-a 
lungul istoriei au produs multe 
transformări ale vieții bisericești, încât 
abia din 1865, odată cu reașezarea 
Episcopiei Caransebeșului pe pământul 
românesc, protopopiatul Mehadiei își 
va relua activitatea legitimă printre cele 
10 protopopiate, cuprinzând la început 
36 parohii, apoi numărul lor 
înmulțindu-se încă cu 10 parohii în 
timpul păstoririi episcopului Nicolae 
Popea.

Volumul de față prezintă în 705 
pagini documente inedite, cuprinzând 
ordine circulare ce oferă date prețioase 
despre viața moral-spirituală, socială, 
culturală, medicală, despre învățământul 
confesional românesc, despre 
organizarea militară și administrativă a 
Protopopiatului Mehadiei, pe măsură să 
evidențieze implicarea Bisericii 
Bănățene în păstrarea credinței 
strămoșești, a învățământului 
confesional românesc, a limbii române 
și a tradițiilor bisericești, care prinzând 
contur, s-au statornicit ca norme de viață 
românească pe aceste meleaguri.

Desigur, redarea documentelor în 
forma prezentată în volum a necesitat 
6 ani de efort, cheltuială și perseverență 
din partea autorului orientată nu numai 
spre achiziționarea și așezarea lor în 
ordine cronologică, ci și prin traducerea 
celor aflate în limba maghiară, germană 
și sârbă, precum și a „descifrării“ 
modului de exprimare specific acelor 
vremi, respectiv a regionalismelor și 
arhaismelor, la care s-a adăugat, la 
multe dintre ele, grafia greu lizibilă…

Pe lângă acestea autorul 
semnalează absența documentelor pe 
perioada a 10 ani, fapt care rămâne 
deschis în viitor cercetătorilor…

Dar, mai presus decât oricare alt 
comentar, se impun cuvintele 
Preasfințitului Părinte Lucian, 
Episcopul Caransebeșului, imortalizate 
în Prefața cu care onorează apariția 
prezentului volum: „Lucrarea de față, 
redactată cu mult efort și jertfă de către 
părintele dr. Constantin Cilibia este un 
instrument fundamental pentru 
cercetători, întrucât redă cu 
de-amănuntul documentele aflate în 
corespondența protopopiatului 
Mehadia în intervalul 1865-1918. 
Culegerea documentelor, traducerea și 
așezarea lor cronologică reprezintă o 
ofrandă pe care autorul o oferă 
viitorului, pentru că o astfel de lucrare 
nu va putea fi evitată în demersurile 
viitoare de cercetare a istoriei eparhiei 
noastre… Important de apreciat este 
că, deși protopopiatul Mehadiei și-a 
încheiat activitatea de mult, încă mai 
are multe de grăit prin aceste 
documente scoase la lumina tiparului. 
Dacă există o instituție continuatoare 
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a protopopiatului, prin actualul 
protopopiat din Băile Herculane, iată 
că prin osteneala celor atașati de 
această zonă, precum autorul acestui 
volum, lucrarea protopopiatului 
Mehadiei continuă să ne spună câte 
ceva despre trecut, pentru a face față 
viitorului…“

Preot prof. univ. dr. Sorin Cosma




